

SZENTES és VIDÉKE

POLITIKAI LAP

A CSONGRÁDVÁRMEGYEI GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

MEGJELEN vasárnap és csütörtökön :
Előfizetési ár :
Hagyedvre 2 K. 50 f. Példvre 3 K. Egész évre 10 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :
Görög-udvar,
hová a kéziratok elmennek,

Hirdetéseket és nyilftéri közleményeket
a kiadóhivatal
mérésékelt áron számít fel

Harc vagy béke.

A magyar parlamenti élet súlyos válság előtt áll. Az ellenzéknek a véderőreform törvénybeiktatása ellen, minden megengedett és meg nem engedett parlamenti fegyverekkel való fanatikus küzdelme az ország türelmét már teljesen kimerítette.

Quo usque ?!

Talán nemská. A harc vagy béke kérdése pár nap alatt dülőre jut. Dülőre kell jutni. Az ország beleutált már a technikai obstrukcióba. A Nye-pozwolim-ot üvöltözőknek egyszer már nyakukra kell hágni.

Mindenki tudja, hogy a miniszterelnök a bécsi körökkel teljesen tisztázta a helyzetet és hogy értékes koncessziókat hozott magával haza s az ellenzék adáz dühvel még is azt hirdeti, hogy a legelkeseredettebb harcot fogja folytatni a kormány és pártja ellen.

Miért? Hiszen a kormány mindent megtett, a mit az adott viszonyok között megtehetett. Valjon — kérdezzük — a koalíciós kormány ért-e el annyi eredményt mint amennyit Khuen-Héderváry kormány eddig elért és elérni fog?

Ismerjük a koalíciós kormány működését s nem kérünk másodsor belőle.

A véderőreform javaslat elfogadására az ország és a Dinasztia érdekében egyformán szükség van.

Súlyos áldozatokat hozunk a véderő fejlesztésére, de erre szükség van s ezen az áldozatok a nemzeti ipar és kereskedelemnek vissza fognak térülni, a két éves katonai szolgálat törvénybe iktatása pedig egy rég ohajtott szociális követelés kielégítését fogja jelenteni.

A véderőt különben is fejleszteni kell. A mi a magyar parlamentben most folyik, nem egyébb: mint a mindénkor való kormánybuktatás s a hatalomra való törtetés.

Az általános, titkos, egyenlő és községenkénti választási jognak behozatala s a nép legszélesebb rétegeire való kiterjesztése s annak a véderőreformok előtti tárgyalása kétélű fegyvert képez, könnyű ezen a vesszőparipán nyargalni. Könnyű a tüzet meggyújtani, de nehéz elfoltani.

Hosszú tapasztalat tanított meg arra, hogy ha a választójog a Justh-párt által contemplált keretben való-

síttatnék, meg éppen a szinmagyar vidékek lakói volnának azok, akik a 48-as zászlót cserbe hagyva, egytől-egyig a szociális zászlók alá tömörülnének. Nem 48-as, hanem szocialista a szinmagyar vidékeken nemcsak a proletár, hanem a kiszagda, kishivatalnok, kiskereskedő, kisbérelő is, — szóval minden kis ember.

Hát a nemzetiségi vidékekkel hogy leszünk?

Ha meg lesz az általános és titkos választói jog, — nem jön be a magyar parlamentbe sem a Justh sem a Kossuth-pártnak egyetlen tagja sem, még — — irmagul se.

Az általános, egyenlő és titkos választói jog első sorban a magyar dszentri, másodsorban pedig a magyar intelligens középosztály parlamenti halálát jelenti. A két ellenzéki párt huzza már saját maga felett... a lélekharangot.

A Khuen-kormány pedig dolgozik a magyar állam megalapozásán. Hogy felemlítsünk pár fontos dolgot, a mely dokumentálja, hogy a Khuen-Héderváry kormány a magyar állam állami önállóságát minden téren ki-domborítani óhajtja, elmondjuk, hogy a mit sem a koalíciós, sem az előző kormányok nem tudtak kivívni, azt t. i. hogy Magyarország az en a lő por gy á r l étesíttessék: azt kieszközölte a mostani magyar kormány. Az á g y ú g y á r a t D i ó s - g y ó r ó t t f o g j á k f e l á l l i t a n i .

Székelly Ferencz igazságügyi miniszter benyújtotta a szerzői jogról szóló s Magyarország és Egyesült amerikai államok között kötött nemzetközi szerződést a képviselőházhoz. Az Unióval kötött ezen szerződés az 1867. évi XII. t. c. 8. §-ában foglalt önálló állami jogunkat először hozza önálló világításba.

Ennél a szerződés kötésénél a külügyminiszter nem vett részt, itt Magyarország, mint önálló szuverén állam szerepel.

És a munkapárt, mennyi hasznos, mennyi üdvös és az ország érdekében álló munkát végezhetett volna, ha az ellenzék hazafias munkálkodásában meg nem akadályozza?!

Elfog jönni az idő, midőn az öblös hangú hazafiak nagyhangú ígéretei buborékká válván: kiabrándul a nép a suggerált illúziók bilincsei alól.

Volt márbenne részünk — elég. És ha kell: ám jöjjön a házfel- osztatás és az új választás. A szinmagyar nép nem fog többé tömjénezni

az öblös hangú szabadalmazott hazafiaknak, hanem azok mellett csoportosul, kik a haza érdekében — — komolyan dolgozni akarnak. Dr. Sz.

Közigazgatási bizottsági ülés. Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága f. hó 12-én tartotta Szentesen havi rendes ülését. Az ülésen Dr. Cicatricis Lajos főispán elnökelt. Ez az ülés azért volt fontos, mert az alispán mostterjesztette be a múlt 1911. második évi jelentését az általános közigazgatásról. Az 1876. évi VI. t. c. 64. §-a, ugyanis minden félévben tüzetes jelentést kíván a közigazgatás összes állapotáról, a törvények tapasztalt hiányairól, a felmerült bajok és nehézségekről és az azok elenyésztetése végett tett intézkedésekről, ezek sikeréről és az általa a múlt félévben elintézt fegyelmi és felelőztetési ügyekről. Ez alkalommal javaslatba hozhatja azon intézkedéseket, a melyeket csak a kormány tehet meg, vagy melyek a törvényhozás által megteendők. Az alispáni féléves jelentésből kiemeljük a következő fontosabb mozzanatokat:

Mindenekelőtt jelzi az alispán, hogy a vármegye adminisztrációja az elmúlt félévben úgy a központban, mint a járásokban zavartalan volt, s az érvényben álló törvények és rendeletek végrehajtása akadályokba nem ütközött.

Elérkezettnek látja az alispán az időt arra, hogy a kormány figyelme a közigazgatási bizottság részéről újabbán is felhívassék azon adminisztrációsán szempontból meg nem felelő helyzetre, melyszerint az állami közigazgatási ágazatokban a középfokú hatóságok közül a kir. Pénzügyigazgatóság és kir. Tanfelügyelőség a vármegye székhelyén mindezideig nem állítottat fel, továbbá, hogy a tisztánmeneni és a tisztantuli járások székhelyein kir. adóhivatalok nem létesíttetek.

Valóban úgy tanügyi, mint pénzügyi igazgatás szempontjából szinte páratlan eset az országban, hogy egy vármegye székhelyén sem kir. Pénzügyigazgatóság, sem kir. Tanfelügyelőség nincs s a csongrádi járást kivéve, a vármegye másik két szolgabírói járásában adóhivatal nincs.

A közigazgatási bizottság is ezen álláspontra helyezkedett s elhatározta, hogy felfog irni a kormányhoz a Pénzügyigazgatóságnak és Tanfelügyelőségnek Szentesen egy-egy kir. adóhivatalnak pedig Mindszenten és Kiskundorozsmán leendő felállítására iránt.

A Tanfelügyelőségnek felállítását szükségessé teszi ugyanis: népiskolai tanintézeteknek és utóbbi időben keresztültölté álamosítása, másrészt az iskolák folytonos gyarapodása s fejlesztése, az észlelt hiányok

és mizeriák orvoslása, — melyeket épen a napokban tapasztaltunk a Szentes alsófokú iparközlőnél s melyre még később visszatérünk, — szövelésükkel megzsarolódott ellenőrző és adminisztratív teendők, úgy hogy ezen munkákat a Szeged sz. kir. város, Hódmezővásárhely th. város és egész Csongrádvármegye területére kiterjedő szegedi kir. Tanfelügyelőség sikeresen, a legnagyobb erőmegfeszítés mellett sem láthatja el.

Épen így van a Pénzügyigazgatóság. Ezen hivatalnak is ily nagy területre terjed ki a hatásköre s maga Szeged város annyira igénybe veszi az állami egyenes, közvetlen adók, állami egyedárúságok, a bélyeg és jogilleték őrjáti vidékén a pénzügyigazgatási tisztviselő minden erejét, hogy a periferiákon a kincstár érdeke is csorbult szenved, a magán felek, tehát az adózó polgárok érdekei, — panaszainak gyors és még is megfontolt elintézése másodrangú érdeké törpül.

A haszon állatok tenyésztésére s forgalmára benitogató ható azon körülmény, hogy oly nagy határral bíró községekben, mint Szentes, Csongrád, Kiskundorozsma, egyes állati ragályos betegségek szörnyös fellépése alatt az egész határ zár alá vétetik. Szentes az állategészségügyi körzetek megállapítása végett épen egy év tized óta folytat meddő küzdelmet a földmívelésügyi kormányval, — sikertelenül. Bár ezen törekvésében a vármegyei közigazgatási bizottság Szentes várost mindig határozottan támogatta: pozitív eredményt eddig nem tudott elérni. A közigazgatási bizottság elhatározta, hogy a szentesi állategészségügyi körzetek felállításának engedélyezése iránt újból és nyomtatékosan ir fel a kormányhoz s miután főispánunk személyesen is interveniálni fog ezen régóta húzódnó fontos közgazdasági kérdésben, remény van rá, hogy a kettős akció ez alkalommal sikerrel fog végződni.

Egy építkezési engedély foglalkoztatta még a közigazgatási bizottságot, mely felelősségét folytán került hozzá. Jelenfi Sándornak engedélyt adott a tanács arra, hogy a Harucler-útra és Céhház-útra sarkánál lévő Boncos Miklós háza éjszakai falától a Harucler-útra felé egyenes vonalban új házat építhessen, illetve az eddigi Boncos bejáróját szolgáló városi telket — mely 29 sz. öf, udvartelkéhez csatolhassa. Boncosnak kiskapu bejárója ezen telket hozzácsatolás által el lesz zárva. A tanácsai engedély ellen Boncos felelősségével éven, kérte az építkezési engedély hatályon kívül helyezni, vagy amennyiben a közigazgatási bizottság ezen állásponton nem helyezkedne, kérte házának kisértését, vagy pedig azt, hogy kárai megtérítése iránt eljárás tétessék vele folyamatba.

A közigazgatási bizottság, — minthogy a bejáróját szolgáló tér Szentes város két-ségtelen tulajdonát képezi s a város csak tette, hogy ezen a ténnyel Boncos Miklós és jogelődje a Céhház 2-ik számú portára bejárhassanak, a felelősség elutasításával Szentes város tanácsának első fokú határozatát hagyta jóvá azzal a pótlással, hogy kötelezte Jelenfi Sándor építkezőt, miszerint Boncos Miklósnak a vitatott térre nyíló kiskapuját a Céhház utcára helyezze át, vagy az áthelyezés költségeit térítse meg Boncos Miklósnak.

A többi tárgyakról lapunk újdonság rovatában számolunk be.

Állattenyésztési alap.

Közmert dolog, hogy Szentes város képviselőtestülete 1911. évi május 15-én tartott közgyűlésében 49. szám alatt azt határozta el, hogy az 1903 évi január 1-től 1910. évi december 31-ig terjedő idő alatt vadászterületek haszonbérjövödelme címén felszaporodott összeget, a kisebb birtokok állattenyésztésének előmozdítása céljából kizárólag szarvasmarha és sertés apaállatok beszerzésére fordítja s az így beszerzett apaállatok a külterületek, egyes arra vállalkozó birtokosoknál, bizonyos tartásdíj ellenében elhelyezi oly feltétellel, hogy az elővezetett anyaaállatok fedezetését eszközölni tartozik. A beszerzés, elhelyezés, valamint az eltarítás szabályainak megállapítása céljából leendő javasattal a mezőgazdasági és szarvasmarha, a mezőgazdasági bizottságot az az célra kiküldött adhoc bizottságot bízta meg.

A polgármester és gazdasági tanácsnok azonban a nélkül, hogy a vadászterületi haszonbérének az állattenyésztés emelésére irányuló közgyűlési határozatot bármilyen tekintetben negligálni vagy megkerülni akarnák, a ma tartandó gazdasági bizottsági ülésre igen praktikus javaslatot terjesztettek, melyben azt indítványozták és ajánlják elfogadásra, hogy a vadászterületek haszonbéri összegéből alakítsák egy állattenyésztési alapot, melynek csak a kamatai a legyeknek felhasználhatók állattenyésztési célokra. Az eszme annyira szellemes és oly messze jövőbe kihat, hogy annak részletes ismertetését — közérdekű voltánál fogva szükségesnek tartjuk s ajánljuk egy a gazdasági bizottságot, mint a városi képviselő testület komoly figyelmébe.

Az elaborátum a következők:

A városi számvevőség jelentése szerint az 1911. év végéig a vadászterületek haszonbéri összege a kamatokkal együtt a 25.000 koronát meghaladja. Ennél fogva a gazdasági tanácsnok a szakosztálynak elfogadásra a következőket indítványozza.

1) Létesítsen a város közgyűlése ezen 25 ezer koronával egy állattenyésztési alapot, melyet takarékpénztári betétként kezeltesen, avagy pedig az árvatári kölcsönökhöz hasonló jelzálogi biztosíték mellett való kikölcsönzéssel jövedelmeztesen a város a tanács által.

2) Ennek az alapítványnak, csak az évi kamattörlesztés legyen felhasználható szarvasmarha és sertés apa és anya állatok beszerzésére és pedig a míg az alapítók jövedelme meg nem engedi, csak is sertés apa állatok beszerzésére.

3) Az alapítvány évi kamattörlesztéséből vásárolt apa vagy anyaaállatok szentesi birtokos olyan kis gazdáknak a adasának el, akiknek birtokuk önálló vadászterülettel nem képez és akik birtokuk terjedelme és helyzeténél fogva kivételes vadászterületre nem csoportosulhatnak.

4) Az apa és anya állatok a gazdasági tanácsnok elnöke mellett a városi mezőgazdasági bizottság két küldöttjéből és a városi állatorvosból álló bizottság szerepe be.

5) A beszerzett apa vagy anyaaállatot az arra jogosultnak és jelentkezőnek, a vételárnak 3 év alatti egyenlő évi részletekben kamat nélkül való visszafizetési kötelezettséggel, a mezőgazdasági bizottság adná ki. Köteles a segélyben részesítendő birtokos a mezőgazdasági bizottság által megállapítandó napon évenként egyszer az apaállatot a bizottságnak bemutatni és a bizottság által megállapított fedezetési díjért az odahajtott anya állatokat fedeztetni. Ha a segélyezés anyaaállat adásával történik, köteles a segélyben részesült a tenyész állatot 3 évig tenyészkepes állapotban megtartani. Ha ezt nem tenné a nyújtott segélyt, illetve az adott kedvezményt elveszti és köteles a hátralékos

vételárát 30 nap alatt az alapnak visszafizetni.

6) Az előbbi pont értelmében és kötelezettséggel kiadott apa vagy anyaaállat vételárát az illető kötelezvényt tartozik kiállítani, a mely kötelezvényben a fizetési határidő s annak be nem tartása esetén a fizetendő késedelmi kamat, továbbá a vételár teljes kifizetéséig a tulajdonjog fentartása és egyéb feltételek foglaltatnak.

7) Hogy melyik évben mily tenyész állatok szerzendők be, az a jelentkezők kérelme alapján, a rendelkezésre álló összeg keretén belül, a mezőgazdasági bizottság állapítja meg. A kiosztott tenyészállatokról a bizottság nyilvántartást vezet!

8) Miután az alap évi kamattörlesztésén túl, az első év után köztulék években, már a törlesztési beütett összegek is bevonásra használhatók fel, mondja ki a közgyűlés, hogy 10 év után már szarvasmarha apa állatok is szereshetők be s jelentkezők hiányában ez alap jövedelmét Szentes város is igénybe veheti Szarvasmarha és sertés apa állatok beszerzésére ugyanolyan feltételek mellett, mint a milyen feltételek mellett az, magánosoknak kiadatik.

9) Ha az alapítvány megtérülő kamattörlesztés eléri az alapítvány összegét, jogában áll a város képviselő testületének az alapítvány összegét megtérő összeget más, de mindenesetre az állattenyésztés előmozdítására szolgáló célokra alapítványként felhasználni.

Eddó tanácsnok ezen indítványát a következő indokokkal támogatja.

a) A 48 — 1911. számú határozat abból az elvből indul ki, hogy a vadászterületekből, az említett időkről felszaporodott haszonbéri összeg azon földtulajdonosok javára használtassék fel, a kiknek a földjük után folyt be ezen összeg t. i. az önálló vadászterülettel nem bíró és földjeik terjedelme és helyzeténél fogva kivételes vadászterületre csoportosulni nem tudó földtulajdonosok javára. Az említett közgyűlési határozat a célt is megjelöli és nagy vonásokba vázolja is annak mikénti megvalósítását. A gazdasági tanácsnok azon véleményben van, hogy ha úgy használtassék fel ezen jelentékeny összeg, mint a hogy az az említett közgyűlési határozatban említettik, a rendelkezésre álló jelentékeny összeg, a megvásárolt állatok elértékelődése és tartásdíjainak fedezésé folytán sok idő múltán elfogyva s a cél csak félig éretnek és s időlegesen lenne szolgálva. Ezért ajánlja a tanácsnak a gazd. szakosztálynak, a kérdéses összegnek állattenyésztési alapként leendő felhasználását a fentebb ismertetett és nagy vonásokban megrajzolt módokat szerint. Így az alapítók megmarad örök időig sőt egy bizonyos idő után megkettőszerződés, ez a szaporulat egyéb hasonló célú és a mezőgazdaság előbbrevitelét eredményező alapítványként lesz felhasználható. Hogy ennek a csekélynek látszó alapítók kamataival milyen eredményeket lehet produkálni a tanácsnak annak illusztrálására a következőket terjeszti elő:

Az alapítók takarékpénztári kezeléssel egy évi kamata 1000 koronát tesz ki. Az első év után tehát csak 1000 korona értékű apaállatot lehet tenni és kiosztani az arra jogosult jelentkezőknek. A második évben már rendelkezésre fog állni az alapítók évi kamata 1000 korona és a kiosztott állatok vételárának első egyharmada 333 korona, összesen 1333 korona; a harmadik évben az alapítók évi kamata 1000 korona, továbbá az első évben kiosztott állatok vételárának második egyharmada 333 korona és a második évben 1333 koronáért vásárolt és kiosztott állatok vételárának első egyharmada 444 korona, összesen 1777 korona; a negyedik évben az alapítók évi kamata 1000 korona, továbbá az első évben kiosztott állatok vételárának harmadik egyharmada 333 korona, azután a második évben 1333 koronáért vásárolt és kiosztott állatok vételárának második első egyharmada 592 korona összesen 2369 korona és így tovább, úgy hogy a tízedik évben 10 000

koronányi összeg lesz állatvásárlásra fordítható s e mellett az alaptörök a részletek befizetési idejéről a felhasználás idejéig csak kamataival, továbbá a fel nem használt összegek kamataival bizonyára csak nőni fog.

b) Az ekként létesítendő alapítványnak kamatjövödelmét egyelőre csak sertés apaállatok beszerzésére azért véli a gazd. tanácsnok fordítandónak, mert a kismembereken csakis így lehet eredményesen segíteni. A jófajta anyasertés 7—8 malacot tud felnevelni, így évben kétszer is malacoztatható s a malacok már választás után is megfélemlőleg értékesíthetők s így 14—16 malac ára al rendelkezésére a tulajdonosnak, a mi tekintve azt, hogy nem sok gondozással és élelmezési költséggel jár eladható állapotúig való nevelés, sokkal haszonhajtóbb, mint a szarvasmarha tenyésztés, a melyet legalább is 2 évig kell gondoznia és élelmeznie, hogy jelentékeny árat érhesen el vele és amely évenként csak egy szaporulatot ad. Ha tehát az a kispigda 2—3 drb. anyasertése mellé részletfizetésre, kamat nélkül tud szerezni fajta és minőség tekintetében jó apa-sertést, ez elkerüli az azon címen öt évről kárt, hogy apaállat hiányában anyasertéseinek nem tudja teljesen használatot venni s így elcsik jelentékeny haszontól.

c) Miután a fentebb előadottak szerint ezen alapítvány évi kamatjövödelméből 10 év alatt oly jelentékeny számú sertés apaállattal lehet ellátni az arra jogosultakat, hogy bizonyára elől az az eset, hogy erre jelentkezők nem lesznek s továbbá mert 10 év múltán egy oly tekintélyes összeg áll rendelkezésre, melyből szarvasmarha apaállat is nagyobb számban lesz beszerezhető, ezért indítványozza Kalpagos Sz. Imre gazdasági tanácsnok, hogy vették az alapító oklevél feltételei közé, hogy 10 év után szarvasmarha apaállatok is beszerezhetők, továbbá tekintettel arra, hogy a város mint jogi személy előhaladása és boldogulása a város minden egyes adófizető polgárának nagy érdeke, az alapítványi okirat feltételei közé vették fel az is, hogy jogosult jelentkezők hiányában Szentes városa is igénybe veheti ezen alapítványi jövödelmét szarvasmarha és sertés apaállatok beszerzésénél, melyek beszerzésére törvényeszerint kötelezve van.

Ujdonságok.

Szentes, 1912. február 14.

— Zászlóöntő ünnepély. Tegnap folyt le Szentesen a főgimnáziumi ifjúság zászlóöntő ünnepélye. Az ifjúság kipirult arccal és lelkesedéssel, az ünneplő közönség pedig nemes büszkeséggel eltelve vett részt a nagyarányú hazafias ünnepélyen. A 350 fiatal emberből álló gimnáziumi ifjúságot egy tőrből hozta össze a „Littera et Artibus” arany himnusz jelmondatával ellátott piros és zöld színű nehéz brokát selyemből készült díszzászló. A hiányzó harmadik színt a lilium fehérét nehéz fehér selyemből készült, dus aranyhímzéssel ellátott szalagok alakjában Ő M é l t ó s á g a dr. Cicatricis Lajosné urasszony, szeretett főispánunk minden szépért és nemesért hevülő, angyali szívű és jószágú kedves neje ajándékozta és illesztette fel sajátkezője a zászlóra. A zászlószentelési illetve megáldási aktus d. e. 8 órakor szentmise tartásával kezdődött a róm. kath. templomban, hol a mise bevezetével dr. Ullár István apát plebános, pápai praelatus emelkedett szellemű hazafias beszéd kíséretében felszentelte a zászlót. Innen az ifjúság a tanári kar vezetése s megszámálhatóan ünneplő közönség kísérete mellett a református templomba vonult hol Futó Zoltán ref. lelkes gyönyörű ima elmondása után megáldotta a zászlót s a tudományok elsajátí-

tása mellett intette az ifjúságot az Isten iránti felelelemre és a haza iránti szeretetre. Templomba bejövöveltek a közönség a Himnusz, a kijövetelkor pedig a Szózatot énekelte. A piactéren ezután a zászlóöntő ifjúságról több rendbeli fénypérek felvételét eszközölték mely után az ifjúság és közönség program szerint a lutheránus templomba vonult. Itt Jeszenszky Károly segédlelkész tartott az ifjúság hivatását méltó gyönyörű beszédet s ő is megáldotta a zászlót. Végül a már több ezer főre felszaporított menet a kibontott zászló alatt, melyet Mihályi József VIII. gimn. oszt. tanuló vitt, az izr. zsinagógába vonult. A szentélyben dr. Friedmann Gyula rabbi a nála megszokott ékes szózással európai műveltsége és lángoló hazafiasághal méltó remek beszédet tartott és ő is áldását adta a zászlóra s Isten segítségét kérte az ifjúságra. A tulajdonképpeni zászlóöntés a Tóth József színházban folyt le. A közönség színiült megtöltötte a nézőteret és páholyokat. Pontban d. e. 11 órakor megérkeztek az ünnepély színhelyére dr. Cicatricis Lajosné úrnő Ő méltósága leánykájával Ilonka kisasszonnyal együtt, kísérvé 24 fehér ruhába öltözött korszorú leánytól, kiket a gimnázium felsőbb osztályaiba járó 24 deák karon fogva vezetett. Helyet foglaltak a színpadon. Gyönyörű milieu volt! Az ifjúsági énekkar a Himnusz énekelte. Mikor az utolsó összhangok elhangzottak dr. Szőke József igazgató tanár úr tartotta meg tömör és magas szárnyalású megnyitóbeszédét, melyre még lapunk legközelebbi számban visszatérünk. Ezután felkérte a zászlóanyát, hogy kösse fel az általa ajándékozott szalagot a zászlóra azt avassa fel s adja át az ifjúságnak az immár egyházi szertartással is megszentelt zászlót. Ő méltósága a zászlón elhelyezvén a szalagokat a következőket mondotta: „Felavatom a zászlót, azon hő kívánsággal, hogy az ifjúság egész egységiségt: Isten, Király, a Haza és a Tudományok szolgálatára szentelje”. A zászlót ekkor háromszor meghajtották a zászlóánya előtt, mire a közönség riadó éljen és taps viharban tört ki. Ekkor dr. Szőke József átvette a megszentelt és felavatott zászlót a gimnáziumi ifjúság részére s ígérte hogy azt, mint szent ereklyét fogja megőrizni. Végül emlékeztést tett arról, hogy a zászló készítésének eszméje s az arra szükséges összegnek összegyűjtése Balázsovits Norbert volt igazgató érdeme s midőn erre a közönség ismét frenetikus éljenzésben tört ki, a zászlót az érdemes nyugelomba vonult őz igazgató előtt is meghajtották. Mezey Lajos VIII. oszt. tanulóknak erre az alkalomra írt s nagy tehetőségre valló-ódáját Tóth Pál VII. oszt. tanuló szavalta el routinál és mély érzéssel. Végül a Szózatot énekelte el az ifjúsági énekkar s ezzel a lélekemelő ünnepély véget ért. A zászló bontásánál mint korszorú leányok, a következők őrleányok voltak szívesek részt venni: Cicatricis Ilonka, Szilárdi Nelli, Kardos Magda, Menning Irma, Reis Irma, Tóth Giza, Apatocsky Erzsike, Nagy Giza, Polatschek Jolánka, Hoffmann Giza, Vecseri Stefke, Pap Aranka, Futó Rózsika, Gibba Blanka, Löwi Etelka, Kutas Marika. Praznovsky Irmsuka, Buncos Ilonka, Imre Iza, Dobocky Erzsike, Mátéffy Mimike, Füstli Kató, Sinóros Sz. Erna, Szabó Aranka

— Armentesitési társulat gyűlése. A Körös—Tisza—marosi armentesítő társulat f.

hó 18-án Hmnásárhelyen tartotta rendkívüli közgyűlését. Ennek tárgya volt a miniszterileg jóváhagyott alapszabályok életbeléptetésének bejelentése s ezzel kapcsolatban intézkedés történt a központi igazgatók teendőik ellátásáért a társulati főmérnök részére megállapítandó fizetési pótlék ügyésztintén, — miután jövőre az ügyésztintézőket a társulat titkára látja el, — a titkári fizetés is újból rendeztetett. Ennélfogva a főmérnök részére személyi pótlék állapított meg, a titkár fizetése pedig az igazgató szakaszmérnök fizetésével egyenlőre emeltetett. Ezután tárgyalott a szárazéri társulat ketté osztása folytán a felmerülő kiadások fedezésére szükségesülő költségelirányzat. A szárazéri társulat ugyanis az általa már korábban felvett kölcsönök egyrészesnek amortizációját az ösztársulatra akarta ráhárítani az azonban a társulati összerdekeltségre nézve csak részben véteik tekintetbe ugy, a hogy azt, központi igazgatója a pótköltségvetés keretében előirányozta. A szárazéri armentesítő társulattal függően levő ügyek így közmegelegedésre nyertek megoldást s ez által 24000 katasztrális armentesített terület végleg a Körös—Tisza—marosi armentesítő társulat költségeibe bekebelezetett be. Harom központi választmányi tagság betöltött: Kolozsi Endre mezőbényi főjegyző, Gerbulics Pál kunszeatmátróni bíró, és Dr. Szakács József az égről Pallavicini uradalom jogtanácsosa személyében.

— A kaszinó egylet dalestélye február 17-én lesz. Az agilis rendezők élükön Dr. Csörgő Károly tb. főjegyzővel és Dr. Soltész Gyula főgimnáziumi tanárral fáradhatatlanul ügyelnek az est sikere érdekében. Az előjellekből ítélve ez az estély még az eddigi fényes sikerű kabaréknál is sokkal látogatottabb lesz, mert a vendégszereplő tagok mindegyike úgy országos hírű; mint kitűnő művészetével mintegy garantálják a biztos sikert, mely a kaszinó minden egyes estélyét hűségesen kísérte.

— Elhanyagolt iskolaépületek. A tanfelügyelő panaszolja, hogy egyes iskolák javítás s alapos tisztogatási munkálatai a múlt félévben nem végeztetett el, jöllehet a közigazgatási bizottság még múlt év május havi üléséből megfelelő felhívást bocsájított ki a felekezeti iskola fenntartókhoz és állami iskolai gondnokszákokhoz s ebben rámutatva arra, hogy a járványos betegségek okai között az iskolák tisztálansága, a hiányos és így légvonatos ablakok s a kályhák hiányos fűtése szerepelnek, — a szükséges munkálatok elvégzését szigorúan meghagyta. Szomorúan kell konstatálnunk, hogy ezen meghagyásnak Szentesen eleget tenni nem lehetett, mert a tisztogatási és karbantartási költségeket a közoktatásügyi miniszter nem engedélyezte. Ezen visszás sőt türehtelen állapot szanalása végett felir a közigazgatási bizottság a kultuszminiszterhez, ne hogy beálljon azon szégyenletes állapot, hogy az ilyen elhanyagolt iskolákban a tanítás nem engedhető meg s az egészség rendőri hatóságok kénytelenek lesznek ezen iskolák bezárását elrendelni.

— Fegyelmi ügyek állása a vármegyén. Az előző félévben a vármegye összes közsegeiben és a törvényhatóságnál folyamatban volt 9 fegyelmi ügy. Ebből 3 fegyelmi ügy jogerős határozatokkal végérvényesen elintéztetett, folyamatban van ezidőszent 5 fegyelmi ügy.

— A Kereskedő Ifjak teastélye március 2-án lesz. — Már most is nagy érdeklődés nyilvánul meg az estély iránt, ami az eddigi mulatságok és azok rendezői mindenkori jóhírnévének tudható. A rendezőség a páho-yokat 8 koronáért bocsátja a bérlők, illetve a közönség rendelkezésére. A jegyek már a közeli napokban kaphatók lesznek. — Résztvételi iv minden üzletben van és az estélyen megjelenni kívánók jól teszik, ha teájukat előzetes aláírásukkal biztosítják.

— Jogászyvülés Szegeden. A szegedi jogászyegylet február 8-án megtartott igazgató választmányi ülésén Kray István elnök nagy örömmel jelentette be, hogy a magyar jogászyegylettel — az ország kiváló tudományos egyesületével — mag-állapodásra jutott és hogy ez év április 21-én teljes ülést tart Szegeden a magyar jogászyegylet. Bejelentette azt is hogy a budapesti tagok Nagy Ferenc dr. elnök vezetésével a megelőző napcn, szombaton délután, a hat óras gyorsvonaton érkezik és hogy a masnap, vasárnap délelőtti fizorakor kezdődő teljes ülésén Schwartz Gusztáv dr. udvari tanácsos, a budapesti egyetemi tanár, az cu ópai hírv tudos fog előadást tartani. A zészletes programmot közzia az elnökség.

— A Biró-féle „Havasi Crém Párisban Egy elsőrangú és kiváló magyar szépitőszernek a kitüntetéséről értesülünk. A párisi hygienikus kiállításra a Grand Prix érdemkeresztjével aranyéremmel és diszoklevéllel tüntette ki a dr. Biró-féle „Havasi Gyopár-Crém” készítményeket. E magas kitüntetés felülmúlhatatlan és legjobb arcapóli-szerkeket érte és ezzel szinte megbizonyitva latjuk, hogy kozmetikai termékeinkért nemcsak restelkedünk nem kell a külföld előtt, de azok helyüket megálva, versenyképesek is.

— Uj százkoronások. Az Osztrak Magyar Bank vezetősége elhatározta, hogy uj százkoronás bankjegyeket fog kibocsátani. A jelenlegi százkoronásokat ugyanis meglehetősen könnyű hamisítani és az Osztrak Magyar Banknál eddig tizenöt hamisított százkoronást fedeztek föl. Ebből azt következtetik, hogy több száz hamis százkoronás lehet forgalomban és ezért elhatározták, hogy a jelenlegi százkoronásokat lasankint bevonják és újakat bocsátanak ki.

— Tanítók gyogy furdője és üdülő-telepe. A nagy tارساداommalösszeferrot tanítóság gazdasági érdekeit egyetlen jelenség oly közelről nem érinti, — a fizetés rendezéstől eltekintve — mint a tanítók tارسادalmi gyogyfurdője és üdülő-telepének szervezése. A hazai tanítóságon, tanítóegyesületeken kívül az egész nagy tارسادalom, pénzintézetek, vállalatok, a községi és városi képviselő, testületek sietnek részvény jegyzésikkal közegészségügy szolgálataban állitandó furdő hatáthos támogatására, mert ez nemcsak az ösztanítóság de egyuttal az egész nagy tارسادalom és tanulóifjuság cőso árszabasu gyogyfurdője lesz a zozyokén Székelyudvarhelyt és üdülő-helye az Uzonka furdőn Nagybaocomban. A tanítóság ezen országos intézménye irant érzett kiváló rokonszeny megnyilatkozásának számtalan példaja jelentkezik nap-nap után, Sárosvarmegye kir. Tanfelügyeloje lelkes felhivasban kéri a tank erületében működő tanítókat, a tanítók tارسادalmi furdőjének részvény jegyzésygyjtással való támogatására. Az alulakus alatt álló furdő részvényátasaság ügyeit Gyerkcs Mihaly ig. tanító Székelyudvarhly intézi.

— Dr. Révész Ferencz fogorvos (Dr. Reis Samu orvos fia) Szentesen telepedett és a mai naptól fogva a fogbajosoknak kényelmesen berendezett műtermében rendelkezésre áll: A mai lapunkban megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

— Jelmezes próbahálat rendez folyó hó 18-án Kiss Károly tancmester az Ipartestü-

letben. A próbahálat, mely este fél 8 kor kezdődik 1 korona a beléptidj. A közönség mulattatásáról is elmés módon gondoskodott e népszeru táncantitok kit bizonyára sokan fognak felkeresni a sikeresnek ígérkező próbahálaton.

— Utazási pótlék. A Népoperaiban történt. Az egyik kis balet-növendék a minap nagy félenken bekopogtat a direktorhoz és utazási pótlékot kér. Elsirja, hogy borzasztó messze lakik, sokba kerül a villanos, minden áldott este kapuzékat kell fizetnie — néha már villanyost sem kap és kocsin kell hazamennie.

Márkus direktor megszánja. Hát hol lakik? kérdezi tőle.
— A Zuglóban — mondja az éves.
— Nem füllent? Kérli most gyanakodva a direktor.
— De kérem — tiltakozik a kicsike. Dehogy füllentek. Tessék csak megkérdezni X. művészt, ő tudja, — hisz minden este hazakísér.

— Szamosy Elsa nyilatkozata. Kedves Doktor ur! A „Havasi Gyopár Crém”-jét már régen használom! E kitünő toillettérme a legelsőrendű és jóval drágább külföldi szerkektől sokkal jobb és hatasosabb! Szamosy Elza a m. kir opera művésznője.

— Az őszihadgyakorlatok. Az őszihadgyakorlatok az idén, mint már egy ízben jelentettük, Erdély vidékén fognak lefolyni. Ferenc Ferdinánd trónörökös, aki a hadgyakorlaton a király képvisletében vesz részt, Kolozsvárt fog lakni, hadi szállása azonban Déván lesz, ahonnan automobilon Brabon keresztül Abrudbányáig vonul ahol a stratégiai műveket egyik központja lesz A hadgyakorlatra vonuló csapatok egy részét a magyar államvasutak kolozsvári vonala szállitja a másik rész Arabányáig. A trónörökösnek Déván való elszállásolásáról már gondoskodtak és kiszemelték egy alkalmas kastélyt, ahol tartozkodni fog.



WASHALL

legjobb mosószer

Washall Company Wien

II. Kurzbauergasse 3.

Felélő szerkesztő : Székely József
Kiadótársadonos Szentes és Vidéke nyomda

Szvaton Jozsefné

háznál (IV. Horváth Gyula u. 34.) több rendbeli lakás van kiado, esetleg a ház eladó. 6-1

Ha „FORHIN“-nal permetez,



I - SZOT KEVESEBB a gond.
II - SZOT KEVESEBB a munka.
III - SZOT KEVESEBB a munkabér!

mert a FORHIN* a sokszorta megjavított BORDÓI KEVERÉK kész állapotban! Nagyon erősen, tapad a nedres leüleire is!

Bármily harmatnál permetezhet vele! Semmi ledeke nincs! Számtalan elismerő nyilatkozat! „Gyártjuk az eddig dr. Aschenbrandt szabadalmát képzett BORDÓI KEVERÉK BORDÓI PORT is.” Kérjen ingyen és bármentve leírát a

FORHIN* -gyártól, Bpest, VI. Váci-út 98.

Cseplőgép.

4-es Clayton & Schuttleworth, 4 egykettes Magyar Gazdasági magánjáró Locombillal, szalma és szénfűtésű, teljes jó karban jutányosan eladó Értekezhetni: Aczél Károlyné Orosháza IV. Kerület Könd-útca 83.

Valódi brünni szövetek

az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény 3.10 m. hosszú teljes férfruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 7 kor.
	1 szelvény 10 kor.
	1 szelvény 15 kor.
	1 szelvény 17 kor.
elegendő, csak	1 szelvény 20 kor.

Egy szelvény feleté szalonruhához 20.— Kér, szimtyu, felöltőszövet, turisztalindó, szelvény kamagránt stb. gyári áronk küld mint megbízható és szolid cég mindentűt ismert posztogyári raktár

Siegel-Imhof Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendel meg, igen jelentékenyek. Szabott, legelőnőbb árak, óriási választék. Mintahat, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Hirdetmény.

Szentes város tulajdonát képező 1911. évi termésű az alsócsordajárasi csőszháznál összerakva lévő két kazal gyepszóna 1912. évi február hó 20-án délelőtti 9 óraker a helyszínen tartandó nyilvános szóbeli árverésen azonnali kénspénzfizetés mellett el fog adni. Részletes feltételek a gazdasági tanácsnoknál a hivatalos órák alatt megteudhatók.

Szentes, 1912. évi február hó 10-én

3-1

Kalpagos g. tanácsnok.

Fogorvosi rendelésemet

folyó hó 12-én héttől a „Szentes és Vidéke” takarékpénztár régi házában (Petőfi-útca) megkezdtem.

Dr. Révész István, fogorvos.